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Bài 4.(3,5 điểm)
1.Cho nửa đường tròn đường kính AB = 2R. Kẻ tiếp tuyến Bx của nửa đường tròn. Gọi C; D là 2 điểm di động trên nửa đường tròn. Các tia AC và AD cắt Bx lần lượt tại E và F (F nằm giữa B và E).

a) Chứng minh 
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b) Chứng minh tứ giác CEFD nội tiếp được


c) Khi C; D di động trên nửa đường tròn.

   Chứng minh AC.AE = AD.AF có giá trị không đổi.


d) Cho 
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. Hãy tính diện tích tứ giác ACDB.
2. Một hình nón có bán kính đáy bằng 5cm và diện tích xung quanh bằng 65
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 cm2 . Tính thể tích của hình nón đó.
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a) Xét (O) có 
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 (gnt chắn nửa đường tròn)
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 (BF là tiếp tuyến của (O))
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Xét 
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 (quan hệ giữa góc nội tiếp và góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung).
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b) Ta có 
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 vuông tại B.
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Lại có: 
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 (2 góc nội tiếp cùng chắn cung AC) (2).

Từ (1) và (2) 
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Mà 
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(kề bù).
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. Vậy tứ giác CEFD nội tiếp.
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c) Xét 
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Xét tam giác vuông ABF có BD là đường cao. 

Áp dụng hệ thức b2 = a.b' ta được AB2 = AD.AF = 4R2 không đổi.

Vậy AD.AF = AC.AE không đổi khi C; D di động trên nửa đường tròn.
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d) Đặt SBOD = S1; SCOD = S2; SAOD = S3. Khi đó SACDB = S1 + S2 + S3.

Ta có BD là cạnh của đa giác đều 12 cạnh, CD là cạnh lục giác đều, AC là cạnh hình vuông nội tiếp đường tròn (O).

Từ công thức 
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nên ta có BD = 2R.sin150
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 . Gọi h1 là đường cao kẻ từ O đến BD, ta có 
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Tương tự 
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 . Áp dụng định lí pitago vào tam giác vuông SOA ta được. 
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